Mintaméret meghatarozasa



Mintaméret meghatarozasa standard hiba alapjan
Standard hiba:

S

Se:W

Ez a populacié feltételezett eloszldsa, amit a minta szdrasa alapjan
hatarozunk meg.

Probléma: a szérast ismerniink kell mar az adatgylijtés megkezdése
el6tt. Becslés vagy kordbbi kisérletek, vagy sajat elokisérlet
eredménye alapjan.

Példa: két kilés krumpliszsdkok valdés tomegét szeretnénk
megsaccolni. A standard hiba értéke legyen SE = 0,2 kg.
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Hipotézis hibas elutasitdsa

1. a-hiba (elso fajta, elsofaju hiba): elutasitjuk Ho-t, mert az
atlag a megadott konfidenciaintervallumon kiviil esik — «
része (piros tartomany).

2. -hiba (masodik fajta, masodfaji hiba): megtartjuk Ho-t,
holott az dtlag mas populdciéhoz tartozik (sdrga tartomdny).
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Hp-t megtartjuk Hop-t elvetjiik

Ho igaz  helyes dontés a-hiba (alpozitiv)
H; igaz  (-hiba (4lnegativ) helyes dontés



A préba ereje

A préba ereje (power): H; fenndlldsa esetén Hp-t — helyesen —
elvetjiuk, azaz 1 — 3. Er6: helyes dontés valdszintisége H
igazsdgdnak esetén.

DE: a S-hiba valésziniisége fiigg (1) a konfidenciahatartdl és (2) a
két atlag kilonbségétol. Nagyon nagy minta esetén szinte
barmilyen kiilonbséget szignifikdnsnak akarunk kimutatni.

PI. 1000 véletlen egész szam 1 és 100, valamint 2 és 101 kozott.
t-préba nem szignifikdns, de 10000 ugyanilyen szamra igen.



Minta erejének meghatarozasa

Az adott elemszam mellett elég nagy-e a préba ereje?
power.t.test()

delta: szakmailag mar relevdnsnak tekinthetd kilonbség
sd: szdras

sig.level: szignifikanciaszint

type: kétmintas t-préba

alternative: egy- vagy kétoldali teszt

Kimenetben output: power = 0.93 < a kivant szignifikans
kilonbség elszalasztdsdnak lehetdsége a minta ereje 1-power, azaz
6,7%. A jelenlegi teszt ereje j6, tehat folosleges a mintaméretet
novelni.

analég: power.anova.test()



Mintaméret meghatarozasa adott er6 mellett

Tudjuk, hogy mekkora javuldst szeretnénk elérni. A préba erejét
0,9-es értékiinek tervezzik.

power.prop.test()

pl: elsé mintdban adott el6forduldsok aranya

p2: masodik mintdban adott el6forduldsok ardnya
sig.level: szignifikanciaszint

power: elvart prébaaerd

alternative: egy- vagy kétoldali

n ismeretében redlis-e ennyi adatkozlGvel kisérletet lefuttatni?



